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Presidente. A questo articolo è s ta ta pre-
sen ta ta questa proposta sost i tu t iva: 

« L ' imprend i to re o esercente è obbligato 
in ogni caso d ' in fo r tun io di ant ic ipare set-
t imana lmente o quindic inalmente al l 'operaio 
sulla indenni tà spe t tante una somma corri-
spondente alla terza par te del salario per-
cepito p r ima del l ' infor tunio, ma non infe-
riore ad una l ira giornal iera con di r i t to di 
r ivalers i di tale ant ic ipazione su quanto 
sarà tenuto dall ' i s t i tu to assicuratore al-
l 'epoca della l iquidazione della indenni tà , 
o anche alla scadenza di ogni mese se si 
r i t a rda la l iquidazione definit iva. 

« Chiesa,Cabrini ,Pescett i , Socci, 
Costa, Loll ini , Catanzaro, Ar-
conati, Bissolat i ,Yarazzani . » 

L'onorevole Chiesa ha facoltà di par lare 
per isvolgere il suo emendamento . ' 

Chiesa. Noi avevamo presentato questo 
emendamento aggiunt ivo all 'art icolo 5 che 
venne sospeso. Ora, poiché si t r a t t a di ri-
solvere la quest ione su questo articolo 7, 
e perchè non c'è un minimo assicurato per 
l ' apprendis ta , per coloro che non hanno sa-
lario, abbiamo r ipresenta to quest 'emenda-
mento per garent i re qualche cosa e subi to 
a colui che è colpito da infor tunio . 

Qui non entra nè il pretore nè altri , ma 
si t r a t t a dell 'uomo che ha bisogno, si t r a t t a 
del dovere del l ' indust r ia le e del l ' imprendi-
tore di a iu tare la persona colpita. Ecco per-
chè noi abbiamo presentato l ' emendamento, 
che ci pare giusto, logico e provvidenziale 
e contro il quale speriamo che la Commis-
sione non avrà nul la da opporre. E abbiamo 
assicurato il minimo di una lira appunto 
per quel l i che non hanno salario, appun to 
per assicurare loro almeno un po' di pane. 
Perchè vi sono anche salari minimi e f a t t a 
la r iduzione di due terzi, di una metà, ri-
mane un minimo tale che non sarà proprio 
n iente . Così noi abbiamo detto: assicurate 
una l ira al giorno per quel l ' in terval lo du-
ran te il quale si devono risolvere tu t te le 
questioni. . . (Interruzioni del relatore)... con fa-
coltà di r ivalers i a questione finita, onore-
vole relatore, s ' in tende. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole F u s i n a t o . 

Fusinato. Lo scopo che mi proponevo di 
ragg iungere col mio emendamento è lo stesso 
che si propone l 'emendamento degli onore-
voli Cabrini e Chiesa. Credo che l ' in tervento 
del pretore in questo caso sia p iù adat to 

per garan t i re il pagamento ; se però la Com-
missione accetta l ' emendamento del collega 
Cabrini mi associo ad esso. 

Presidente. Ha facoltà di par lare Ponore-
vole relatore. 

Gianolio, relatore. Premet to una cosa che 
r isul ta dalla relazione e dalla stessa ag-
g iunta fa t t a da noi al l 'art icolo cinque. 

Noi vogliamo che nessuno sia danneg-
giato pendente il periodo di mala t t i a e ci 
siamo s tudia t i di fare in tervenire il proprie-
tario, l ' industr ia le , l ' imprenditore, perchè a 
far muovere l ' i s t i tuto assicuratore, con i cer-
tificati, le r icevute bollate, con una diavo-
leria o l 'a l t ra , e con quel po' po' di buro-
crazia che vi è sempre nelle Compagnie e 
I s t i tu t i assicuratori , sono difficili le antici-
pazioni. 

Voi ora proponete il terzo del salario, 
ma non infer iore ad una lira... 

Chiesa. ... con facoltà di r ivalers i se ci 
sarà di più... 

Gianolio, relatore. Ma se ci sarà di meno? 
In tendiamoci : i l terzo lo capisco, ma to-
gl iamo la lira... 

Chiesa. Ma quando c 'è un salario... 
Gianolio, relatore. St iamo nella legge: ca-

pisco il terzo, ma togl iamo la l ira gior-
nal iera. 

Presidente. Consente, onorevole Chiesa? 
Chiesa. Sì, s ignor p res iden te : piut tosto 

che n iente accet t iamo. 
Presidente. Ed al lora la Commissione l'ac-

cetta, con le modificazioni al le quali ha ac-
cennato, che, cioè, si tolgano le parole: « non 
inferiore ad una l i ra giornal iera . >> 

Onorevole Fusinato , insiste nel suo emen-
damento ? 

Fusinato. Lo r i t i ro . 
Presidente. Onorevole Gavazzi, mant iene 

il suo emendamento? 
Gavazzi. Sono spiacente di non poter ri-

t i ra re il mio emendamento. Le ragioni ad-
dotte dall 'onorevole relatore sono assoluta-
mente insufficienti a mio parere. Conside-
r iamo qui che tu t t i dal relatore al Governo 
fino anche all 'onorevole Chiesa e compagni, 
dànno agli operai molto meno di quello che 
do io. (Denegazioni ali7estrema sinistra). 

Sissignori ; perche io escludo ogni prov-
visionale... 

Moiri-; Ma quando la date? Quando è morto 
di fame. ! 

Presidente. E una gara di generosità. 
Gavazzi. Mi lasci parlare, e poi r ispon-

lerà . Io faccio questa osservazione : un ope-


